附件：

港口经营人加强风险管控及依法维权的若干建议
（征求意见稿）
从2008年开始，东南亚航运、烟台海运、大韩海运、海南泛洋、泛洋海运，韩进海运、洋浦中良海运等船公司陆续因经营不善而破产，拖欠巨额港口作业费用，造成港口经营人的极大损失。
从航运发展现状和趋势来看，国际航运市场总体仍处于低迷的长周期。作为港口经营人，如何在这一特殊时期正确应对船公司经营不善所带来的巨大风险，依法维护自身合法权益，已成为当下亟待解决的问题。为此，我会就港口经营人对内加强风险管控制度、对外依法维护应有权益给出若干建议。
一、港口企业要建立风险管控制度，加强预警机制
实践证明，建立风险管控及预警机制，对于化解经营风险有非常重要的意义。港口经营人可以通过多种渠道来收集并分析船公司的经营信息，如船公司自身、行业协会、合作伙伴、公共媒体等。企业要根据收集到的信息定期或不定期进行风险判断和预警。建议尽可能多地收集信息，并对所有收集到的信息进行综合评价后再采取下一步行动。
二、发现船公司经营不善后，合法维权的措施
1、找出正本合同以便及时认定港方和船方的权利义务，并确认有哪些救济方式是已经被排除的。
2、与船公司的各个层面人员接触，如业务人员、部门负责人、财务人员、经理层等，了解具体情况。港口经营人应根据实际情况综合判断船公司是否持续经营的可能，然后采取下一步行动。
3、在确认船公司停止经营后，申请查封船公司银行账户（除党费账户、工会经费集中账户、国有企业下岗职工基本生活保障户、银行贷款账户）。全面调查船公司在各家银行的账户，一家船公司不会仅有一个账户，故必要时需聘请专业团队进行全面查封。
4、申请查封船公司的不动产
全面调查船公司名下的不动产，及时申请法院查封。在查封不动产时需注意以下问题：
（1）船公司是否为不动产的实际所有权人？因为“对于第三人占有的动产或者登记在第三人名下的不动产、特定动产及其他财产权，第三人书面确认该财产属于被执行人的，人民法院可以查封、扣押、冻结。”
（2）该不动产是否已经抵押？若该不动产已设定抵押，查封的行为不影响抵押权的效力，抵押权人能够优先受偿。
[bookmark: _GoBack]（3）该不动产的抵押金额为多少？若抵押金额低于不动产的价值，则有查封该不动产的必要。若抵押金额已经相当于不动产的价值，则再查封该不动产的意义不大。
5、申请扣押船舶
申请扣押的船舶可以分为两种，当事船舶与当事船舶的姊妹船。在下列情况下可以申请扣押当事船舶：
（1）船舶所有人对海事请求负有责任，并且在实施扣押时是该船的所有人；
（2）船舶的光船承租人对海事请求负有责任，并且在实施扣押时是该船的光船承租人或者所有人；
（3）具有船舶抵押权或者同样性质的权利的海事请求；
（4）有关船舶所有权或者占有的海事请求；
（5）具有船舶优先权的海事请求。
可以申请扣押的姊妹船，必须是对海事请求负有责任的船舶所有人、光船承租人、定期租船人或者航次租船人在实施扣押时所有的其他船舶，同时，与船舶所有权或者占有有关的请求只能申请扣押当事船舶。
6、行使留置权
在船公司不能支付码头相关费用的情形下（并不需要船公司宣布破产），港口企业可就留置在码头的船公司的集装箱行使留置权。
（1）留置集装箱的依据
《担保法》第八十二条：本法所称留置，是指依照本法第八十四条的规定，债权人按照合同约定占有债务人的动产，债务人不按照合同约定的期限履行债务的，债权人有权依照本法规定留置该财产，以该财产折价或者以拍卖、变卖该财产的价款优先受偿。
《担保法司法解释》第一百零八条：债权人合法占有债务人交付的动产时，不知债务人无处分该动产的权利，债权人可以按照担保法第八十二条的规定行使留置权。
《物权法》　第二百三十条：债务人不履行到期债务，债权人可以留置已经合法占有的债务人的动产，并有权就该动产优先受偿。
《物权法》第二百三十一条：债权人留置的动产，应当与债权属于同一法律关系，但企业之间留置的除外。
（2）占有集装箱空箱的方式
港口经营人依法可通过以下方式占有集装箱空箱：
a．停止所有的放箱行为，包括重箱和空箱；
b．对于重箱，货主可以通过赎买集装箱的方式，连货物一定提走；或者在港口进行掏箱，取走货物，留下空箱；或者在港口的指定地点掏箱，留下空箱；或者支付押金，自行掏箱，还空箱后港口退还押金。以上行为的目的是为了让集装箱空箱始终处于港口的合法控制之下。
（需要说明的是，港口经营人要求货主缴纳空箱押金是为了督促货主在提货后能够及时返还空箱，确保港口经营人对空箱的占有。经了解，各港口收取的押金大致相当于集装箱买入的市场价格，且在货主返还空箱后会及时退还，故不会对货主造成额外开支。）
（3）港口留置集装箱与第三人申请扣押集装箱的冲突
港口在货物留置期间，对留置货物是合法占有。在此期间内，如果第三人向法院申请扣押港口留置的货物，是否会对港口的权利产生影响？第三人申请法院扣押货物之前，港口对货物的占有属于合法占有。货物在被法院扣押的情况下，货物的支配权应当转移至法院。但在此种情况下港口经营人的优先受偿权不能剥夺，这属于留置权的特殊情况。港口可以依照《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民事诉讼法》若干问题的意见》第102条，对拍卖所得享有优先受偿权的规定来维护自身权益。
7、债权申报
根据《破产法》的规定，法院受理破产申请后，债权人应在规定的期限内申报债权，以维护自己的权利。故，在船公司进入破产程序后，港口企业应积极申报债权。
债权申报应注意以下方面：
（1）破产案件受理后，债权人只有在依法申报债权并得到确认后，才能行使破产参与、受偿等权利。因此，港口应按时申报债权。
（2）未到期的债权，在破产申请受理时视为到期。附利息的债权自破产申请受理时起停止计息。无利息的债权，无论是否到期均以本金申报债权。附条件、附期限的债权和诉讼、仲裁未决的债权，债权人也可以申报其债权。
（3）债权人申报债权时，应当书面说明债权的数额和有无财产担保，并提交有关证据。申报的债权是连带债权的，应当说明。连带债权人可以由其中一人代表全体连带债权人申报债权，也可以共同申报债权。
（4）在人民法院确定的债权申报期限内，债权人未申报债权的，可以在破产财产最后分配前补充申报；但是，此前已进行的分配，不再对其补充分配。为审查和确认补充申报债权的费用，由补充申报人承担。此外，补充申报的债权人对其申报债权前已经进行完毕的各项破产活动，不得再提出异议。

