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一、工作简况
（一）任务来源
根据中国港口协会于2018年7月《关于2018年度中国港口协会团体标准立项的公示》要求，由秦皇岛港股份有限公司、交通运输部水运科学研究院等单位负责制定团体标准《港口煤炭运输服务规范》。

（二）标准起草单位

本标准的起草单位包括：秦皇岛港股份有限公司、交通运输部水运科学研究所。
（三）标准的研究和工作过程

（1）依据与目标
本标准的制定主要依据《中华人民共和国港口法》等国家法律法规、《水路运输货物运输质量管理办法》、《国内水路运输管理条例》等行业法规以及企业从事煤炭运输服务过程中的服务规范。
本标准的制订和实施，可有效规范和完善散装煤装、卸、堆、取全过程的运输服务，可进一步提高煤炭运输精准服务的水平，对行业发展起到示范和规范的作用。该标准的制定将填补全国港口煤炭运输服务的行业标准和省地方标准的空白。
（2）工作过程
秦皇岛港股份有限公司、交通运输部水运科学研究所接到标准任务后，立即着手进行标准制定工作，主要工作过程如下：

2018年8月～2018年11月，秦皇岛港股份有限公司牵头，交通运输部水运科学研究所参加，成立了标准编写组，编写组制订了工作计划，广泛收集了相关的国家标准、行业标准、企业标准以及相关的法规，如《JT/T 408 水路货物运输质量考核指标和统计要求》、《水路运输货物运输质量管理办法》、《国内水路运输管理条例》、《秦皇岛港股份有限公司煤炭质量管理规定》、《秦皇岛港煤炭业务管理办法》等标准以及相关的法规。同时赴秦皇岛港、黄骅港、京唐港、天津港、日照港等多家港口煤炭运输企业进行了现场调研，收集了相关的技术资料、数据和建议，提出了标准制定的原则、主要依据及标准制定的方法，构建了标准的总体构架。
2018年12月～2019年05月，编写组根据收集到的相关资料和信息，按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求编写完成了标准征求意见稿（初稿）。
2019年06月，课题组在秦皇岛港股份有限公司召开了标准征求意见稿（初稿）的研讨会，对标准征求意见稿（初稿）逐条进行认真讨论，根据会议修改建议和会议纪要，完成了标准征求意见稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容
（一）编制原则
在标准修订过程中，本着以下原则对标准进行了起草：

——广泛征求设计单位、生产企业以及港口用户等单位的意见和建议，本着科学严谨的态度制定标准。

——保证标准质量，使标准能够满足当前煤炭运输要求，提高煤炭运输精准服务的水平，对行业发展起到示范和规范的作用。

——与相关的现行标准、规范、法律法规良好衔接。
（二）标准主要内容的说明

（1）范围
本标准规定了港口煤炭运输服务基本要求、煤炭作业委托受理服务、煤炭运输作业服务、信息提供、咨询服务、投诉处理及服务质量核定等具体内容。
（2）规范性引用文件
引用标准为相关的国家和交通行业颁布实施的最新标准。
（3）术语和定义
本标准规定了港口煤炭运输作业人、作业委托人、港口煤炭运输服务、关键信息、港口煤炭运输咨询服务、服务质量核定、服务满意、服务满意率、投诉解决、投诉解决率的定义。
（4）基本要求
规定了港口煤炭运输服务的整体的基本要求，包括需遵守的法律法规、服务原则、服务时间、服务程序、服务人员、服务称量工具的规定。
（5）煤炭作业委托受理服务
规定了煤炭作业委托环节的服务要求。
（6）煤炭运输作业服务
规定了煤炭装、卸、堆、取整个运输作业全过程的服务要求。
（7）信息提供
规定了煤炭运输服务过程为作业委托人提供委托作业数据查询服务的要求。
（8）咨询服务
规定了港口煤炭运输服务过程中港口煤炭运输作业人对作业委托人提供咨询服务的要求。
（9）投诉处理
规定了港口煤炭运输服务过程中港口煤炭运输作业人处理投诉的服务要求。
（10）服务质量核定

规定了港口煤炭运输服务核定办法及标准。
三、主要试验（或验证）的分析、技术经济认证或预期的经济效果
目前，没有关于港口煤炭运输服务规范的统一标准，本标准的制定将填补该领域的空白。
本标准的制订和实施，有利于规范和完善散装煤装、卸、堆、取全过程的运输服务，可进一步提高煤炭运输精准服务的水平，对行业发展起到示范和规范的作用。
四、与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准与现行相关标准相接轨，且技术要求更为严格，并未采用国际标准和国外标准，标准水平达到国内先进水平。

五、与有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系
本标准与现行标准以及相关的法规协调一致。
六、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

七、其他应予说明的事项

无其他应予以说明的事项。
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